



Муниципальное дошкольное образовательное учреждение
«Детский сад п. Пробуждение»
Энгельсского муниципального района Саратовской области

**СООБЩЕНИЕ
НА ТЕМУ:
«НОВОГОДНИЕ ТРАДИЦИИ
БЕЛАРУСИИ»**

Подготовила: воспитатель 1
квалификационной категории
Косимцева Татьяна Валентиновна

Обычай отмечать начало нового года впервые появился в Месопотамии, примерно 25 веков назад. Сегодня такая традиция существует практически во всех странах мира.

В разные эпохи на территории Беларуси менялись новогодние обряды, ритуалы и персонажи. По обычаю старорусскому по обычаю по белоруски, принято гостей хлебом-солью встречать, да пирогами угощать!

Так уж повелось, в БЕЛАРУСИ издавна в Новый год праздник большой отмечают, друзей и гостей приглашают, Родину СВОЮ прославляют.



Долгое время в разных регионах Беларуси Новый год праздновали в разное время.

У предков современных белорусов начало нового года было связано с днем весеннего равноденствия. Особо желанными гостями в каждой семье в это время были волочечники. Они обходили все сельские дворы, песней величали и прославляли хозяина, его труд. Величали также и хозяйку, как мудрую советчицу и помощницу своего мужа, взрослую дочь, неженатого сына.

Хозяева искренне благодарили волочечников, дарили им обрядовые подарки - яйца, сыр, колбасы.



В наше время, главными героями Новогоднего праздника являются колядовщики, которые облачаются в костюмы животных!





Важной частью новогоднего праздника был торжественный обрядовый ужин, который каждая семья готовила по принципу «как новый год встретишь, таким он и будет», «чем больше, тем лучше».

Поэтому ставили на стол 12 различных блюд как символ каждого месяца года. На праздник подавали колбасы и другие блюда из свинины или говядины, масло, сыр, обязательно блины, соленые и маринованные овощи, кисели или компоты, рыбу, грибы.

Обязательным обрядовым блюдом была кутья, поэтому и ужин назывался «кутья».

Во время новогодних праздников наши предки проводили различные обряды, ритуалы и гадания.

Так, в некоторых регионах Беларуси утром нового года проводили обряд засева. Его исполняли дети, которые ходили с сумой, наполненной зерном, по деревне, заходили в дома, приветствовали хозяев и имитировали сев - посыпали пол зерном ржи, овса, ячменя. Исполняли обряд молча или сопровождали его символичной короткой песней, в которой желали хозяевам благополучия, хорошего урожая в новом году. В благодарность за это маленьких исполнителей одаривали подарками.



У молодых девушек существовала традиция несколько раз в день переодеваться во все новое. Считали, что тогда весь год будут обновки.

Во время первого новогоднего умывания нужно было в посуду положить медные или золотые деньги, чтобы на протяжении всего года быть сильным и красивым, а серебряные деньги и вещи – чтобы лицо было чистым и светлым.



В XX веке в Беларуси, как и в большинстве европейских стран, главным героем новогодних праздников стал Дед Мороз. Его образ складывался столетиями, и каждый народ вносил в него что-то свое. Предками Деда Мороза в одних странах считают гномов, в других - средневековых странствующих жонглеров.



В белорусской мифологии есть персонаж, сильно повлиявший на представление белорусов о том, как выглядит новогодний дед.

Это древнее божество Зюзя, который является олицетворением зимней стужи.

Чтобы раздобрить старца, существует обычай кидать за окошко первую ложку каши. Приговаривая: «Мароз, хадзі куццю есці»





До середины 20 века подарки детям приносил Святы Микола

Помимо мифологических, среди предков у Деда Мороза есть и вполне реальный человек.

В IV столетии в византийском городе Мира жил архиепископ Николай. По преданию, он был очень добр, не боялся заступаться за обиженных, помогал всем нуждающимся.

После смерти чудотворец Николай стал одним из самых почитаемых христианских святых. Возможно, именно поэтому такие черты чудотворца Николая, как доброта, способность одаривать по заслугам, постепенно перешли к главному новогоднему герою - Деду Морозу.

В настоящее время, белорусы могут встречать Деда Мороза не только дома, но и оправиться к нему в гости.

В его сказочное поместье, которое раскинулось на площади 15 га среди нетронутых лесов Национального парка «Беловежская пуща». А также, могут посетить и временные резиденции главного новогоднего героя.





Вернулся из забвения и древний Зюзя. Он поселился в белорусском Поозерье. Местом его постоянной прописки стала деревня Озерцы в Поставском районе Витебской области.

Зюзя Поозерский славится своим гостеприимством. В новогодние дни он встречает туристов со всей Беларуси, угощает гостей горячим травяным чаем из самовара, который растапливается дровами, потчует блинами и пряниками, испеченными по старинным рецептам.



Зюзя и его помощники



Новый год в Белоруссии отмечается в ночь с 31 декабря на 1 января. Большинство жителей страны встречает его в семейном кругу. После полуночи молодежь отправляется с друзьями на главные площади городов, на вечеринки в клубы или рестораны. Старшее поколение предпочитает оставаться дома и смотреть по телевидению праздничные шоу с участием популярных звезд эстрады.



Для детей ежегодно устраивается грандиозное шоу «Главная елка страны». Новогодняя сказка с танцами, песнями и хороводами начинает свою подготовку еще в июне. Создатели каждый год воплощают в шоу новые идеи, обогащают его лазерным шоу и 3D-эффектами. Праздничное действие собирает десятки тысяч детей с разных уголков Беларуси и соседних стран.





Пусть Новый год
со счастьем новым
Под сказку сна к
вам в дом войдет
И вместе с запахом
еловым
Здоровья,
счастья принесет!